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Направления и размеры государственной поддержки малоимущим семьям и малоимущим одиноко проживающим гражданам на основании социального контракта в 2020 году:
1) Оказание помощи по поиску работы.
Заключается в предоставлении материальной поддержки (денежной выплаты) гражданам, заключившим социальный контракт, в размере величины прожиточного минимума трудоспособного населения, установленной в субъекте Российской Федерации, за 2 квартал предыдущего года, или 10134 рубля ежемесячно для 2020 года. Продолжительность выплаты – не более 12 месяцев.

2) Оказание помощи по прохождению профессионального обучения и дополнительного профессионального образования.
В рамках данного направления предусматривается:
- оплата обучения – не более 30 тыс. рублей за курс обучения,
- материальная поддержка гражданам в период прохождения профессионального обучения в размере 10134 рубля ежемесячно (не более 3 месяцев);
- возмещение работодателю оплаты за стажировку в размере МРОТ, увеличенному на страховые взносы в государственные внебюджетные фонды или 15769 рублей (период – до 9 месяцев).

3) Оказание помощи по осуществлению индивидуальной предпринимательской деятельности.
Предусматривается предоставление единовременной материальной поддержка гражданам для потребностей ведения предпринимательской деятельности, в том числе закупки оборудования, создания и оснащения дополнительных рабочих мест, при условии, что гражданин зарегистрируется как ИП или К(Ф)Х. Размер поддержки – не более 250,0 тыс. рублей.

4) Осуществление иных мероприятий, направленных на преодоление трудной жизненной ситуации, предусмотренных законодательством субъекта Российской Федерации в соответствии с Федеральным законом от 17 июля 1999 г. № 178-ФЗ «О государственной социальной помощи».
В рамках направления размер материальной поддержки составит 10134 рубля в месяц, период выплат - не более 12 месяцев, при наличии одного из следующих условий:
1) инвалидность у обоих неработающих родителей (одного родителя - в неполных семьях) в семьях, имеющих детей в возрасте до 18 лет;
2) инвалидность у обоих неработающих супругов в одиноких супружеских парах;
3) наличие детей у лица, не достигшего возраста совершеннолетия;
4) инвалидность у одиноких неработающих граждан;
5) многодетные семьи с четырьмя и более детьми;
6) единственный родитель в семьях с двумя и более детьми.

Рекомендуемый перечень образовательных организаций для организации профессионального обучения граждан в рамках Социального контракта
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