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ВВЕДЕНИЕ
Проблема занятости и трудоустройства инвалидов в современном обществе является актуальной и не менее важной. Инвалиды испытывают ряд трудностей в трудоустройстве по причине того, что очень часто работодатели под разными предлогами их не трудоустраивают, ограничивают в правах, делают недоступными некоторые виды работ из-за физической неприспособленности инвалидов к их различным видам. Все это создает дополнительную напряженность в обществе, делает «ненужными» огромное количество людей. Трудовая деятельность для человека является важным условием полноценной жизнедеятельности. Она не только является способом экономически обеспечить своё существование, но и возможностью реализации своих способностей, в том числе и творческих. Трудовая деятельность является фактором приобщения человека к общественным ценностям. Работа позволяет каждому гражданину уважать себя, осознавать свою индивидуальность, быть полноценной частью современного общества.
 Государственная политика в отношении инвалидов регулируется Положениями Конвенции ООН о правах инвалидов; Права и гарантии граждан, в том числе инвалидов в сфере труда и занятости закреплены Конституцией Российской Федерации и отражены в базовых законах Российской Федерации, в Трудовом кодексе Российской Федерации; и направлена на предоставление инвалидам равных с другими гражданами возможностей в реализации трудовых, а также социальных, культурных, личных и политических прав, и устранение ограничений жизнедеятельности с целью восстановления социального статуса инвалидов, достижения ими материальной независимости. На инвалидов в полном объеме распространяется запрещение дискриминации в сфере труда, предусмотренное статьей 3 Трудового кодекса Российской Федерации. В законодательстве приняты ряд государственных и региональных программ содействия занятости, в соответствии с которыми трудоустраивается все больше и больше людей инвалидностью. Необходимо создание доступной среды, когда инвалиды смогут чувствовать себя на равных с другими участниками общественной жизни, необходимы психологические, мотивационные и социальные основы формирования активной жизненной позиции инвалидов для включения их в рынок труда.
Важной задачей является обеспечение равного доступа инвалидов приоритетным объектам и услугам в приоритетных сферах жизнедеятельности инвалидов и других маломобильных групп населения; обеспечение равного доступа инвалидов к реабилитационным и абилитационным услугам, включая обеспечение равного доступа к профессиональному развитию и трудоустройству; обеспечение объективности и прозрачности деятельности учреждений медико-социальной экспертизы.

 Большую актуальность имеют вопросы инклюзивного трудоустройства инвалидов в рамках обычных предприятий, создания государственной  системы поддерживаемого трудоустройства инвалидов, совершенствования механизмов взаимодействия федеральных государственных учреждений медико-социальной экспертизы и органов и учреждений службы занятости, повышения их квалификации по вопросам трудового устройства инвалидов. 
Проблема трудоустройства инвалидов, их социализация, вовлечение в полноценную общественную жизнь является одной из актуальных. Для того чтобы предоставить выпускникам с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья больше возможностей трудоустройства, необходимо решить следующие задачи:

· способствовать развитию социального партнерства с работодателями, кадровыми службами, Министерства труда и социальной защиты Чувашской Республики, центрами занятости, общественными  организациями инвалидов;

· осуществлять
ежемесячный
мониторинг
рынка
труда
и
проводить
анализ вакантных квотируемых рабочих мест;

· актуализировать Программу содействия трудоустройству выпускников;

· организовывать систематическое информирование работодателей и общественности об успешном опыте и практике работы по трудоустройству инвалидов.

             Для решения данных задач профессиональные образовательные организации привлекают базовые профессиональные организации, Ресурсный учебно-методический центр, центры содействия трудоустройству выпускников, созданные в техникумах и колледжах. Содействие трудоустройству выпускников также предполагает совместную деятельность всех структурных подразделений образовательной организации.
РАЗДЕЛ 1. ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ И НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ТРУДОВОГО УСТРОЙСТВА ИНВАЛИДОВ
Согласно положениям Конвенции о правах инвалидов инвалиды в Российской Федерации имеют право на выбор своего рабочего места, а также имеют право работать для собственного материального обеспечения. Инвалидам гарантируются: отсутствие дискриминации в связи с инвалидностью при трудоустройстве, карьерном росте, повышении квалификации; доступе к государственным и частным программам переподготовки кадров; равная по сравнению с другими работниками оплата труда (за выполнение такой же работы); свободный прием на государственные должности; право использования полного спектра государственных услуг службы занятости; возможность создавать и развивать собственный бизнес, включая право на получение государственных кредитов и тому подобное; право на отказ от выполнения работ, которые могут усугубить состояние здоровья работника или сделать невозможным его выздоровление. 

С целью реализации основных положений Конвенции в России происходит совершенствование нормативно-правового регулирования вопросов реабилитации и занятости инвалидов: Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики»; Федеральный закон Российской Федерации от 01.12.2014 № 419-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам социальной защиты инвалидов в связи с ратификацией Конвенции о правах инвалидов» (в ред. Федерального закона от 29.12.2015 N 394-ФЗ); Постановление Правительства Российской Федерации от 29.03.2019 № 363 «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Доступная среда»; Постановление Правительства РФ от 14.03.2022 г. N 366 «Об утверждении Правил выполнения работодателем квоты для приема на работу инвалидов при оформлении трудовых отношений с инвалидом на любое рабочее место». 

Конституция Российской Федерации провозглашает равенство прав и свобод всех граждан Российской Федерации, реализация которых для инвалидов непосредственно связана с предоставлением им «равных возможностей» наряду со здоровыми людьми (глава 2. Права и свободы человека и гражданина Конституции РФ). 

Трудовой кодекс Российской Федерации содержит один из основных принципов правового регулирования трудовых отношений - принцип обеспечения права каждого работника на справедливые условия труда, права на отдых (включая ограничение рабочего времени), права на предоставление ежедневного отдыха, выходных и нерабочих праздничных дней, оплачиваемого ежегодного отпуска (статья 2 ТК РФ). Трудовой кодекс устанавливает дополнительные трудовые гарантии для инвалидов. Сокращенная продолжительность рабочего времени устанавливается для работников, являющихся инвалидами I или II группы, – не более 35 часов в неделю. Продолжительность рабочего времени конкретного работника устанавливается трудовым договором на основании отраслевого (межотраслевого) соглашения и коллективного договора с учетом результатов специальной оценки условий труда (статья 92 ТК РФ). Продолжительность ежедневной работы (смены) для инвалидов – в соответствии с медицинским заключением, выданным в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации (статья 94 ТК РФ). Инвалиды могут привлекаться к работе в ночное время только с их письменного согласия и при условии, если такая работа не запрещена им по состоянию здоровья в соответствии с медицинским заключением. При этом указанные работники должны быть в письменной форме ознакомлены со своим правом отказаться от работы в ночное время (статья 96 ТК РФ). 

Сверхурочная работа – работа, выполняемая работником по инициативе работодателя за пределами установленной для работника продолжительности рабочего времени: ежедневной работы (смены), а при суммированном учете рабочего времени - сверх нормального числа рабочих часов за учетный период. Привлечение к сверхурочной работе инвалидов допускается только с их письменного согласия и при условии, если это не запрещено им по состоянию здоровья в соответствии с медицинским заключением, выданным в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации. При этом инвалиды должны быть под роспись ознакомлены со своим правом отказаться от сверхурочной работы. Продолжительность сверхурочной работы не должна превышать для каждого работника 4 часов в течение двух дней подряд и 120 часов в год. Работодатель обязан обеспечить точный учет продолжительности сверхурочной работы каждого работника (статья 99 ТК РФ). 

Привлечение к работе в выходные и нерабочие праздничные дни инвалидов допускается только при условии, если это не запрещено им по состоянию здоровья в соответствии с медицинским заключением, выданным в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации. При этом инвалиды должны быть под роспись ознакомлены со своим правом отказаться от работы в выходной или нерабочий праздничный день. Привлечение работников к работе в выходные и нерабочие праздничные дни производится по письменному распоряжению работодателя (статья 113 ТК РФ). 

По семейным обстоятельствам и другим уважительным причинам работнику по его письменному заявлению может быть предоставлен отпуск без сохранения заработной платы, продолжительность которого определяется по соглашению между работником и работодателем. Работодатель обязан на основании письменного заявления предоставить отпуск без сохранения заработной платы работающим инвалидам до 60 календарных дней в году (статья 128 ТК РФ). 
Инвалидам предоставлено преимущественное право заключения трудового договора на выполнение работы на дому. Надомниками считаются лица, заключившие трудовой договор о выполнении работы на дому из материалов и с использованием инструментов и механизмов, выделяемых работодателем либо приобретаемых надомником за свой счет. Надомник может выполнять работу, обусловленную трудовым договором, с участием членов его семьи. При этом трудовые отношения между членами семьи надомника и работодателем не возникают. В случае использования надомником своих инструментов и механизмов ему выплачивается компенсация за их износ. Выплата такой компенсации, а также возмещение иных расходов, связанных с выполнением работ на дому, производятся работодателем в порядке, определенном трудовым договором. Порядок и сроки обеспечения надомников сырьем, материалами и полуфабрикатами, расчетов за изготовленную продукцию, возмещения стоимости материалов, принадлежащих надомникам, порядок и сроки вывоза готовой продукции определяются трудовым договором. На надомников распространяется действие трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права, с особенностями, установленными настоящим Кодексом. Работы, поручаемые надомникам, не могут быть противопоказаны им по состоянию здоровья и должны выполняться в условиях, соответствующих требованиям охраны труда (статья 310, 311 ТК РФ). 

Для инвалидов формой работы на дому является дистанционная работа. Дистанционной работой является выполнение определенной трудовым договором трудовой функции вне места нахождения работодателя, его филиала, представительства, иного обособленного структурного подразделения (включая расположенные в другой местности), вне стационарного рабочего места, территории или объекта, прямо или косвенно находящихся под контролем работодателя, при условии использования для выполнения данной трудовой функции и для осуществления взаимодействия между работодателем и работником по вопросам, связанным с ее выполнением, информационно-телекоммуникационных сетей общего пользования, в том числе сети «Интернет». 

Дистанционными работниками считаются лица, заключившие трудовой договор о дистанционной работе (статья 312.1 ТК РФ). Порядок и сроки обеспечения дистанционных работников необходимыми для исполнения ими своих обязанностей по трудовому договору о дистанционной работе оборудованием, программно-техническими средствами, средствами защиты информации и иными средствами, порядок и сроки представления дистанционными работниками отчетов о выполненной работе, размер, порядок и сроки выплаты компенсации за использование дистанционными работниками принадлежащих им либо арендованных ими оборудования, программно-технических средств, средств защиты информации и иных средств, порядок возмещения других связанных с выполнением дистанционной работы расходов определяются трудовым договором о дистанционной работе (статья 312.3 ТК РФ). Если иное не предусмотрено трудовым договором о дистанционной работе, режим рабочего времени и времени отдыха дистанционного работника устанавливается им по своему усмотрению (статья 312.4. ТК РФ). 

Дополнительные гарантии охраны труда отдельным категориям работников в случаях, предусмотренных настоящим Кодексом, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, работодатель обязан: соблюдать установленные для отдельных категорий работников ограничения на привлечение их к выполнению работ с вредными и (или) опасными условиями труда, к выполнению работ в ночное время, а также к сверхурочным работам; осуществлять перевод работников, нуждающихся по состоянию здоровья в предоставлении им более легкой работы, на другую работу в соответствии с медицинским заключением, выданным в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, с соответствующей оплатой; устанавливать перерывы для отдыха, включаемые в рабочее время; создавать для инвалидов условия труда в соответствии с индивидуальной программой реабилитации; проводить другие мероприятия (статья 224 ТК РФ). 

Федеральный закон «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» от 24.11.1995 № 181-ФЗ (далее – №181-ФЗ) регулирует социальную защиту инвалидов – систему гарантированных государством экономических, правовых мер и мер социальной поддержки, обеспечивающих инвалидам условия для преодоления, замещения (компенсации) ограничений жизнедеятельности и направленных на создание им равных с другими гражданами возможностей участия в жизни общества. 

Инвалид - лицо, которое имеет нарушение здоровья со стойким расстройством функций организма, обусловленное заболеваниями, последствиями травм или дефектами, приводящее к ограничению жизнедеятельности и вызывающее необходимость его социальной защиты. Ограничение жизнедеятельности - полная или частичная утрата лицом способности или возможности осуществлять самообслуживание, самостоятельно передвигаться, ориентироваться, общаться, контролировать свое поведение, обучаться и заниматься трудовой деятельностью. В зависимости от степени расстройства функций организма лицам, признанным инвалидами, устанавливается группа инвалидности. 

Согласно Правилам признания лица инвалидом, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 20.02.2006 № 95 и в соответствии с Классификациями и критериями, используемыми при осуществлении медико-социальной экспертизы граждан федеральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы, утвержденными приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 17.12.2015 № 1024н, признание гражданина инвалидом осуществляется исходя из комплексной оценки состояния его здоровья и степени ограничений жизнедеятельности. Основанием для установления инвалидности является не факт наличия заболеваний, последствий травм, дефектов, а их выраженные последствия, которые значительно ограничивают способность самостоятельно передвигаться, обслуживать себя, контролировать свое поведение, общаться, ориентироваться, обучаться, выполнять трудовую деятельность. 

Не допускается дискриминация по признаку инвалидности. Под дискриминацией по признаку инвалидности понимается любое различие, исключение или ограничение по причине инвалидности, целью либо результатом которых является умаление или отрицание признания, реализации или осуществления наравне с другими всех гарантированных в Российской Федерации прав и свобод человека и гражданина в политической, экономической, социальной, культурной, гражданской или любой иной области (статья 3.1 №181- ФЗ). 

Минтруд России издал приказ № 777 от 09.11.2017 «Об утверждении методических рекомендаций по выявлению признаков дискриминации инвалидов при решении вопросов занятости» (далее – Рекомендации). При решении вопросов занятости инвалидов необходимо учитывать возможность прямой и косвенной дискриминации инвалидов. Прямая дискриминация в отношении инвалидов при решении вопросов занятости выражается в не связанном с деловыми качествами инвалида отказе в приеме на работу и продвижении по службе, в профессиональной ориентации и обучении (переподготовке), трудоустройстве преимущественно на низкоквалифицированные и низкооплачиваемые рабочие места. Косвенная дискриминация представляет собой требования, которые формально являются едиными для всех, но фактически ставят в неравное положение инвалидов. Косвенная дискриминация имеет место, когда положения локальных нормативных актов (нормативных предписаний) работодателя и практика их применения создают условия, препятствующие или ограничивающие выполнение работы инвалидом по сравнению с другими работниками (п.2 Рекомендаций). 

Основными формами возможного проявления дискриминации инвалида являются: отсутствие доступа к информации о вакансиях, о конкурсном избрании, в том числе для инвалидов по зрению и слуху; невыполнение рекомендаций ИПРА о показанных видах трудовой деятельности; отказ в создании условий для осуществления сопровождаемого содействия занятости инвалида путем приспособления с учетом его потребностей маршрута передвижения по территории организации, обеспечения доступности для него необходимых служебных помещений и информации (в том числе, несоблюдение гигиенических требований к условиям труда инвалида); отказ в разумном приспособлении (в том числе, невыполнение работодателем комплекса мероприятий по дооборудованию основного и вспомогательного оборудования, технического и организационного оснащения и обеспечения техническими приспособлениями рабочего места для инвалида таким образом, чтобы не имелось ограничений или препятствий при выполнении им работы по сравнению с другими работниками); неоказание помощи в организации труда при дистанционной работе и работе на дому; отказ в закреплении при необходимости наставника; несоблюдение требований трудового законодательства в отношении условий труда инвалидов; не предоставление инвалидам услуг, связанных с выбором профессии, специальности или повышением профессионального уровня с учетом индивидуальных особенностей и возможностей занятости; отказ инвалидам в переводе на другую имеющуюся в организации работу в соответствии с рекомендациями, содержащимися в ИПРА; отказ в приеме на работу на основании наличия инвалидности; наличие при приеме на работу избыточных требований, не связанных с трудовой деятельностью инвалида и направленных на его исключение из числа претендентов на вакантную должность или работу; увольнение работников по признаку инвалидности (п.3 Рекомендаций). 

В случае, если инвалид считает, что его право на труд нарушается работодателем, он (его законный представитель) может обратиться с заявлением в письменном виде или в форме электронного документа в государственную инспекцию труда в субъекте Российской Федерации либо через официальный сайт Федеральной службы по труду и занятости по адресу - www.онлайнинспекция.рф провести самопроверку соблюдения требований трудового законодательства в своей организации, а также оставить электронное обращение о нарушении его норм (п.8 Рекомендаций). Установление фактов дискриминации со стороны работодателя в отношении гражданина в связи с установлением ему инвалидности осуществляется судами по заявлению граждан, считающих, что они подверглись дискриминации в сфере труда в соответствии части ч.4 ст. 3 ТК РФ (п.11 Рекомендаций). 

Порядок проведения специальных мероприятий определяется органами государственной власти субъектов Российской Федерации (статья 20 №181- ФЗ). Инвалидам предоставляются гарантии трудовой занятости путем проведения специальных мероприятий. В организациях независимо от организационно-правовых форм и форм собственности устанавливается квота для приема на работу инвалидов и минимальное количество специальных рабочих мест для инвалидов; резервируются рабочие места по профессиям, наиболее подходящим для трудоустройства инвалидов. Осуществляется стимулирование предприятий учреждений, организаций по созданию дополнительных рабочих мест (в том числе специальных) для трудоустройства инвалидов. Устанавливается обязательность создания инвалидам условий труда в соответствии с индивидуальными программами реабилитации или абилитации инвалидов (далее – ИПРА). Для повышения конкурентоспособности инвалидов на рынке труда предусматриваются меры по созданию условий для предпринимательской деятельности инвалидов; по организации обучения инвалидов новым профессиям. Субъекты Российской Федерации, реализуя свои полномочия в сфере социальной защиты населения, принимают свои нормативные правовые акты, регулирующие вопросы квотирования рабочих мест для инвалидов. 

Работодателям, численность работников которых превышает 100 человек, законодательством субъекта Российской Федерации устанавливается квота для приема на работу инвалидов в размере от 2 до 4 процентов среднесписочной численности работников. Работодателям, численность работников которых составляет не менее чем 35 человек и не более чем 100 человек, законодательством субъекта Российской Федерации может устанавливаться квота для приема на работу инвалидов в размере не выше 3 процентов среднесписочной численности работников. При исчислении квоты для приема на работу инвалидов в среднесписочную численность работников не включаются работники, условия труда которых отнесены к вредным и (или) опасным условиям труда по результатам аттестации рабочих мест по условиям труда или результатам специальной оценки условий труда (статья 21 №181- ФЗ). 

Работодатели самостоятельно рассчитывают квоту исходя из среднесписочной численности своих работников. В эту величину не включаются работники, условия труда которых отнесены к вредным и (или) опасным условиям труда по результатам аттестации рабочих мест по условиям труда или результатам специальной оценки условий труда. Освобождаются от обязанности соблюдать квотирование рабочих мест для трудовой занятости инвалидов общественные объединения инвалидов и образованные ими организации, в том числе хозяйственные товарищества и общества, уставный (складочный) капитал которых состоит из вклада общественного объединения инвалидов. 

Специальные рабочие места для трудоустройства инвалидов – рабочие места, требующие дополнительных мер по организации труда, включая адаптацию основного и вспомогательного оборудования, технического и организационного оснащения, дополнительного оснащения и обеспечения техническими приспособлениями с учетом индивидуальных возможностей инвалидов. Специальные рабочие места для трудоустройства инвалидов оснащаются (оборудуются) работодателями с учетом нарушенных функций инвалидов и ограничений их жизнедеятельности в соответствии с основными требованиями к такому оснащению (оборудованию) указанных рабочих мест, определенными федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере труда и социальной защиты населения. Минимальное количество специальных рабочих мест для трудоустройства инвалидов устанавливается органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации для каждого предприятия, учреждения, организации в пределах установленной квоты для приема на работу инвалидов (статья 22 №181- ФЗ). 

Инвалидам, занятым в организациях независимо от организационно-правовых форм и форм собственности, создаются необходимые условия труда в соответствии с индивидуальной программой реабилитации или абилитации инвалида (статья 23 №181- ФЗ). Индивидуальная программа реабилитации или абилитации инвалида является обязательной для исполнения соответствующими органами государственной власти, органами местного самоуправления, а также организациями независимо от организационно-правовых форм и форм собственности. 

Не допускается установление в коллективных или индивидуальных трудовых договорах условий труда инвалидов (оплата труда, режим рабочего времени и времени отдыха, продолжительность ежегодного и дополнительного оплачиваемых отпусков и другие), ухудшающих положение инвалидов по сравнению с другими работниками. 

Для инвалидов I и II групп устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени не более 35 часов в неделю с сохранением полной оплаты труда. Привлечение инвалидов к сверхурочным работам, работе в выходные дни и ночное время допускается только с их согласия и при условии, если такие работы не запрещены им по состоянию здоровья. Инвалидам предоставляется ежегодный отпуск не менее 30 календарных дней. 

Закон «О занятости населения в Российской Федерации» от 19.04.1991 № 1032-1 (далее – Закон о занятости населения) регулирует одну из основных задач органов службы занятости населения - содействие в трудоустройстве инвалидов. Безработными признаются трудоспособные граждане, которые не имеют работы и заработка, зарегистрированы в органах службы занятости в целях поиска подходящей работы, ищут работу и готовы приступить к ней. Гражданин, относящийся к категории инвалидов, для решения вопроса о признании его безработным дополнительно предъявляет ИПРА, выданную в установленном порядке и содержащую заключение о рекомендуемом характере и условиях труда (статья 3 Закона о занятости населения). 

К полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации в области содействия занятости населения относится оказание следующих государственных услуг: 

- содействие гражданам в поиске подходящей работы, а работодателям в подборе необходимых работников; 

- информирование о положении на рынке труда в субъекте Российской Федерации; 

- организация ярмарок вакансий и учебных рабочих мест; 

- психологическая поддержка безработных граждан; 

- организация профессиональной ориентации граждан в целях выбора сферы деятельности (профессии), трудоустройства, прохождения профессионального обучения и получения дополнительного профессионального образования; 

- организация проведения оплачиваемых общественных работ; 

- организация временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время, безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, безработных граждан в возрасте от 18 до 20 лет, имеющих среднее профессиональное образование и ищущих работу впервые; 

- социальная адаптация безработных граждан на рынке труда; 

- содействие самозанятости безработных граждан; 

- содействие безработным гражданам в переезде и безработным гражданам и членам их семей в переселении в другую местность для трудоустройства по направлению органов службы занятости; 

- организация сопровождения при содействии занятости инвалидов. Государство обеспечивает дополнительные гарантии гражданам, испытывающим трудности в поиске работы, путем разработки и реализации программ содействия занятости, создания дополнительных рабочих мест и специализированных организаций (включая рабочие места и организации для труда инвалидов), установления квоты для приема на работу инвалидов, а также путем организации обучения по специальным программам и другими мерами (статья 13 Закона о занятости населения). 

В целях трудоустройства незанятых инвалидов, обеспечения их профессиональной адаптации и стабильной занятости осуществляется сопровождение при содействии занятости инвалидов, нуждающихся в данном сопровождении. Под сопровождением при содействии занятости инвалида понимаются оказание индивидуальной помощи незанятому инвалиду при его трудоустройстве, создание условий для осуществления им трудовой деятельности и ускорения его профессиональной адаптации на рабочем месте, а также формирование пути его передвижения до места работы и обратно и по территории работодателя. Мероприятия по организации сопровождения при содействии занятости инвалидов включаются в региональные программы содействия занятости населения. Орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющий полномочия в области содействия занятости населения, в целях организации сопровождения при содействии занятости инвалидов: 

1) участвует в подготовке предложений для включения мероприятий по организации сопровождения при содействии занятости инвалидов в региональную программу содействия занятости населения; 

2) осуществляет информационное обеспечение работодателей по вопросам сопровождения при содействии занятости инвалидов; 

3) осуществляет взаимодействие с федеральными учреждениями медико-социальной экспертизы и работодателями в целях организации сопровождения при содействии занятости инвалидов; 

4) организует профессиональную ориентацию инвалидов в целях выбора сферы деятельности (профессии), трудоустройства, прохождения профессионального обучения и получения дополнительного профессионального образования. 

Решение о содержании и сроках осуществления сопровождения при содействии занятости инвалида принимается органом службы занятости на основании заявления инвалида об осуществлении сопровождения при содействии занятости с учетом рекомендаций, содержащихся в индивидуальной программе реабилитации или абилитации инвалида, об имеющихся у него ограничениях жизнедеятельности, а также о показанных или противопоказанных видах трудовой деятельности. Помощь инвалидам в формировании пути их передвижения до места работы и обратно при наличии такой потребности может оказываться негосударственными организациями, осуществляющими деятельность по содействию в трудоустройстве граждан и (или) подбору работников, на основании договоров, заключаемых с органами службы занятости (статья 13.1 Закона о занятости населения). 

Инвалиды, признанные в установленном порядке безработными, имеют право в приоритетном порядке пройти профессиональное обучение и получить дополнительное профессиональное образование (статья 23 Закона о занятости населения). 

В целях содействия занятости инвалидов предусматривается обмен сведениями между органами службы занятости и федеральными учреждениями медико-социальной экспертизы. Учреждения медико-социальной экспертизы в выписке из ИПРА инвалида, направляемой в органы службы занятости, указывают рекомендации о показанных или противопоказанных видах трудовой деятельности инвалида, и другой необходимой информации, в том числе о наличии согласия незанятого инвалида на проведение консультаций по содействию его занятости (статья 17 Закона о занятости населения). 

Для повышения эффективности работы органов службы занятости с инвалидами Минтрудом России изданы: приказ Минтруда России от 04.08.2014 № 515 «Об утверждении методических рекомендаций по перечню рекомендуемых видов трудовой и профессиональной деятельности инвалидов с учетом нарушенных функций и ограничений жизнедеятельности»; приказ Минтруда России от 01.02.2018 № 46 «Об утверждении методических рекомендаций для специалистов органов службы занятости населения по организации работы с инвалидами, в том числе по оценке значимости нарушенных функций организма инвалида для выполнения трудовых функций»; приказ Минтруда России от 03.08.2018 № 518н «Об утверждении федерального государственного стандарта государственной услуги по организации сопровождения при содействии занятости инвалидов»; методическое письмо Федерального государственного бюджетного учреждения Федеральное бюро медико-социальной экспертизы Минтруда России от 13.06.2019 № 22127/2019 «О порядке реализации положений нормативных правовых документов по сопровождаемому трудоустройству инвалидов». 

С целью оказания помощи инвалидам молодого возраста при трудоустройстве распоряжением Правительства Российской Федерации от 16.07.2016 №1507-р утвержден План мероприятий по реализации в субъектах Российской Федерации программ сопровождения инвалидов молодого возраста при получении ими профессионального образования и содействия в последующем трудоустройстве на 2016-2020 годы (далее - План). 

Одним из ключевых мероприятий Плана является разработка и реализация в субъектах Российской Федерации, начиная с 2017 года, региональных программ сопровождения инвалидов молодого возраста при трудоустройстве. 

В целях оказания методической помощи при разработке и реализации региональных программ сопровождения при трудоустройстве Минтрудом России совместно с Минпросвещения России и Минобрнауки России утвержден приказ от 14.12.2018 № 804 н/299/1154. Совместным приказом Минтруда России, Минпросвещения России и Минобрнауки России от 14.12.2018 № 804н/299/1154 утверждена типовая региональная программа сопровождения инвалидов молодого возраста при получении ими профессионального образования и содействия в последующем трудоустройстве (зарегистрирован в Минюсте России от 26.12.2018 №53179) (далее - Типовая программа). Мероприятия охватывают инвалидов в возрасте от 18 до 44 лет и направлены в том числе на: 

- взаимодействие органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации, образовательных организаций среднего и высшего профессионального образования, государственных органов службы занятости, социально-ориентированных некоммерческих организаций; 

- персонифицированный учет и взаимодействие с инвалидом для уточнения его пожеланий, выявления барьеров, подбора вакансий, организации возможной стажировки, содействия в составлении резюме, направление его работодателям, оказание помощи в освоении доступного маршрута передвижения до места работы и на территории работодателя; 

- проведение консультаций с работодателями для подбора предложений по трудоустройству; 

- информирование инвалида о состоянии рынка труда, вакансиях, услугах службы занятости как на базе организаций, осуществляющих образовательную деятельность, так и с использованием сети Интернет, средств массовой информации, многофункциональных центров и др.; 

- организацию высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации работы по взаимодействию ресурсных учебно-методических центров по обучению инвалидов и лиц с инвалидностью на базе образовательных организаций высшего образования с образовательными организациями высшего образования и базовых профессиональных образовательных организаций, обеспечивающих поддержку образовательных систем инклюзивного профессионального образования инвалидов, с образовательными организациями среднего профессионального образования в целях последующего трудоустройства выпускников из числа инвалидов молодого возраста; 

- привлечение социально-ориентированных некоммерческих организаций, являющихся исполнителями общественно полезных услуг, к реализации мероприятий, направленных на сопровождение инвалидов молодого возраста при трудоустройстве и др. 

Общее управление реализацией региональной программы поручается высшим органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации ее основному разработчику – уполномоченному органу исполнительной власти субъекта Российской Федерации или разработчикам - уполномоченным органам исполнительной власти субъекта Российской Федерации (в случае, если в субъекте Российской Федерации реализуются отдельно региональная программа в части реализации мероприятий, направленных на сопровождение инвалидов молодого возраста при получении ими образования, и отдельная программа по сопровождению инвалидов молодого возраста при трудоустройстве). 

Приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 11.07.2013 № 303н «Об утверждении федерального государственного стандарта государственной функции надзора и контроля за регистрацией инвалидов в качестве безработных» (далее - Государственный стандарт) разработан Федеральный государственный стандарт государственной функции надзора и контроля за регистрацией инвалидов в качестве безработных. Государственный стандарт направлен на обеспечение единства, полноты и качества исполнения государственной функции надзора и контроля за регистрацией инвалидов в качестве безработных; устанавливает требования, обязательные при исполнении органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющими полномочия в области содействия занятости населения, государственной функции. Информирование о государственной функции и порядке ее исполнения осуществляется непосредственно в помещениях органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и государственных учреждений службы занятости населения с использованием средств массовой информации, электронной или телефонной связи, включая автоинформирование, информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», включая федеральную государственную информационную систему «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)» и (или) региональные порталы государственных и муниципальных услуг (функций). Государственная функция исполняется в отношении государственных учреждений службы занятости населения путем проведения проверок их деятельности по регистрации инвалидов в качестве безработных. Исполнение государственной функции осуществляется государственными гражданскими служащими органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, уполномоченными на проведение проверок: плановых (выездных, документарных) и внеплановых (выездных, документарных). Проведение проверки осуществляется на основании приказа (распоряжения) органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации. 
В регион также утверждена постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 03.12.2018  N 489 Типовая программа «Сопровождение инвалидов молодого возраста при получении ими профессионального образования и содействие в последующем трудоустройстве» государственной программы «Содействие занятости населения» на 
2019-2035 гг. 
РАЗДЕЛ 2. РАЗРАБОТКА И ПРИМЕНЕНИЕ АЛГОРИТМА ПРИ ОБЕСПЕЧЕНИИ ПРОЦЕССА СОДЕЙСТВИЯ ТРУДОУСТРОЙСТВУ СТУДЕНТОВ  С ИНВАЛИДНОСТЬЮ 

Алгоритм процесса содействия трудоустройству обучающегося с инвалидностью предполагает выполнение следующих действий и представлен на рисунке 1. 
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Рисунок 1 – Алгоритм действий при трудоустройстве выпускника с инвалидностью  
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Рисунок 2 – Планирование трудоустройства обучающихся с инвалидностью  
в течение года 
В начале года (с января по апрель) должна  проводиться работа по формированию банка данных о выпускниках с инвалидностью с указанием информации о группе инвалидности, нозологии, степени ограничения возможностей, сведений индивидуальной программы реабилитации, о профессии, специальности, направлении подготовки, по которой студент обучается
. 
Одной из причин, вызывающих сложности при трудоустройстве данной категории молодых людей, является низкий уровень социализации и отсутствие мотивации к активному поиску места работы. Поэтому при составлении базы данных большое значение приобретает психологический анализ личности выпускника с инвалидностью, направленный на выявление личностных особенностей и предпочтений относительно будущего трудоустройства. 

В период с мая по август должна проводится работа по формированию банка вакансий, полученных из различных источников: работодателей-партнеров образовательной организации, информационного портала государственной службы занятости, работных сайтов. 

Период с сентября по октябрь – самый активный с точки зрения проведения мероприятий, направленных на профессиональное становление и трудоустройства. На данном этапе важно использовать как собственные ресурсы образовательной организации, так и ресурсы сети РУМЦ по обучению студентов с инвалидностью, государственной службы занятости, общественных и некоммерческих организаций социальной направленности. 
РАЗДЕЛ 3. ФОРМИРОВАНИЕ БАЗЫ ДАННЫХ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ 

Работу по формированию базы данных о студентах с инвалидностью целесообразно проводить на протяжении всего периода их обучения в ссузе. 

Для обеспечения сбора полной и разносторонней информации о каждом обучающемся с инвалидностью в базе данных фиксируются результаты профориентационного и психологического тестирования, на основании которых определяются личностные особенности, формирующие траектории карьерного и профессионального роста и варианты трудоустройства. 

В учебных заведениях  в рамках психологопедагогического сопровождения при содействии трудоустройству выпускников с инвалидностью должны применяться следующие формы и методы профессиональной психодиагностики: 


− 
беседы-интервью закрытого и открытого типа; 

− опросники, ориентированные на выявление профессиональной мотивации (для инвалидов, выбирающих массовые профессии); 

− опросники, ориентированные на выявление профессиональных способностей (используются применительно к профессиям с особыми условиями труда); 


− 
личностные опросники; 


− 
психофизиологические обследования; 

− «профессиональные пробы», реализуемые на территории потенциальных работодателей или в специально-организованных мастерских на территории образовательной организации. 

Реализация личностно-ориентированного подхода при формировании базы данных обучающихся с инвалидностью, позволяет выстраивать работу по содействию в трудоустройстве с учетом системы мотивов и ценностей, личностных предпочтений и стратегий поведения, что повышает результативность, обеспечивает адресность и способствует самоопределению самого обучающегося. 

РАЗДЕЛ 4. СОЗДАНИЕ «ИНФОРМАЦИОННОЙ  КАРЬЕРНОЙ СРЕДЫ» ДЛЯ ВЫПУСКНИКОВ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ 

Важным условием эффективного содействия трудоустройству обучающимся с инвалидностью является создание условий для самостоятельного поиска, анализа и выбора вариантов трудоустройства, приобретения практических профессиональных навыков и форматов социализации. 
Предоставление максимально полной информации о возможностях, предоставляемых обучающимся образовательных организаций среднего профессионального  образования с инвалидностью со стороны различных участников процесса содействия трудоустройству – образовательных организаций, центров занятости, общественных организаций, некоммерческих организаций, реализующих социальные проекты на федеральном, региональном и муниципальном уровнях, расширяет круг возможностей и повышает самостоятельность данной категории студентов. 

На сайте образовательной организации среднего профессионального  образования или на интегрированном с ним ресурсе, адресованном обучающимся с инвалидностью, на регулярной основе должна размещаться информация о вакансиях работодателей-партнеров ссуза.  Например, во Всеволожском мультицентре  социальной  и  трудовой интеграции для информирования слушателей  с инвалидностью о вакансиях использует интернет-ресурс Центра по трудоустройству выпускников детских домов и молодых людей с ограниченными возможностями «Работа-i». 
Выпускники с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья  средних профессиональных образовательных учреждений  Чувашской Республики  предоставляется информация на следующих  ресурсах  (Приложение1).
Студенты с инвалидностью  могут воспользоваться и электронным ресурсом о внешних рекрутинговых ресурсах. 

«Труд всем» – ресурс для поиска работы и места прохождения практики для людей с разной категорией инвалидности (для инвалидов с нарушением функций зрения, для инвалидов с нарушением функций слуха). База вакансий представлена по всем регионам России, нужный из которых можно выбрать с помощью фильтра
. 

Сайт «Fl.ru» – ресурс для специалистов в сфере IT и удаленной работы – разработка сайтов, программирование, аутсорсинг и консалтинг, аудио/видео, реклама и маркетинг
 и т.д. 
РАЗДЕЛ 5. ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПО ПОДГОТОВКЕ СТУДЕНТОВ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ К ТРУДОУСТРОЙСТВУ

Основными направлениями работы по содействию трудоустройству обучающихся имеющих инвалидность или ограниченные возможности здоровья являются:

- сбор и систематизация данных о требованиях рынка труда и перспективах трудоустройства лиц с ОВЗ и инвалидов;

- информационное обеспечение инвалидов и лиц с ОВЗ по рынку труда и имеющимся вакансиям, включающее в себя создание банка вакансий и служб содействия трудоустройству (интерактивный портал Министерства труда и социальной защиты Чувашской Республики, Чувашская Региональная организация общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов»);

- организация помощи выпускникам с ОВЗ и инвалидностью в успешном поиске работы: помощь в составлении резюме, подготовка их к собеседованию (работа в индивидуальном порядке), постдипломное сопровождение;

- информирование выпускников о возможности поступления в высшие учебные заведения по профилю обучения.

Содействие трудоустройству предполагает совместную деятельность заведующих отделениями, кураторов, мастеров производственного обучения, преподавателей, социальных педагогов, педагогов-психологов, тьюторов, волонтеров и других работников образовательной организации. При проведении мероприятий, связанных с трудоустройством, следует рассмотреть возможность организации встречи в онлайн или офлайн режимах с работодателями, а также выпускниками образовательных организаций, относящимися к категории инвалидов, которые успешно трудоустроились и социализировались в обществе.

При поиске работы можно воспользоваться различными интернет - ресурсами, а также обратиться за консультацией в Ресурсный учебно- методический центр 
(Приложение 2)
Также одним из направлений работы с выпускниками является ориентирование их на поступление в высшие учебные заведения. Образовательным организациям необходимо познакомить выпускников с алгоритмом действий при поступлении в ВУЗ .
разработать памятку для выпускника. Образец Памятки для выпускников по поступлению в высшие учебные заведения представлен в Приложении 4.
В образовательных учреждениях рекомендуется обучать студентов с инвалидностью навыкам поиска работы и самопрезентации, проводить тренинги, способствующие подготовке к собеседованию с потенциальным работодателем, мастер-классы по написанию резюме и сопроводительных писем. 
Одним из элементов современных правил делового этикета и эффективным средством рекламы на рынке труда является резюме. Создание резюме -  это важнейший шаг в процессе поиска работы. Данный документ составляется и высылается работодателям для предварительного ознакомления и принятия решения о приглашении соискателя на собеседование. 

Цель резюме - привлечь внимание потенциального работодателя.

Резюме включает в себя следующие пункты:

Персональная информация. Должна содержать фамилию, имя и отчество, контактную информацию: мобильный телефон, адрес электронной почты.

Компетенции (Профессиональные умения и навыки). В данном пункте   необходимо перечислить имеющиеся у вас профессиональные знания, умения и навыки, необходимые для квалифицированного выполнения обязанностей специалиста, на должность которого вы претендуете.

Опыт работы (при наличии). Трудовой опыт указывается в обратном хронологическом порядке (сначала указывается последнее место работы). Необходимо указать даты начала и окончания работы, наименование организации, название должности. При отсутствии опыта работы, указываются результаты учебы, достижения в период прохождения производственной и преддипломной практик.

Образование. Указываются годы начала и окончания учебы, полное наименование учебного заведения, специальность или профессия.

Дополнительная информация. В резюме также необходимо отразить: навыки владения иностранными языками и информационными технологиями, наличие водительских прав, собственного автомобиля, семейное положение и т.п. Пример оформления резюме выпускника представлен в Приложении 5.
Составленные резюме можно направить работодателям в электронной форме в личном кабинете Единой цифровой платформы в сфере занятости и трудовых отношений «Работа в России» (www.trudvsem.ru).
В случае невозможности очной встречи с работодателем, резюме можно представить через проведение предварительно согласованного онлайн – собеседования. Онлайн-собеседование существенно отличается от традиционного интервью. Независимо от того в какой форме проводится собеседование - это диалог с потенциальным работодателем. Для того чтобы успешно пройти удаленное собеседование необходимо следовать определенным правилам. Особенности проведения онлайн – собеседования представлены в Приложении 6. 

Обучающие курсы и мероприятия, разработанные и реализуемые образовательной организацией должны быть доработаны с учетом требований, изложенных в Методических рекомендациях по организации образовательной деятельности для обучающихся с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья в условиях предупреждения распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19) на территории Российской Федерации
.
 Студентам с инвалидностью должна быть предоставлена возможность выбрать оптимальную для себя форму подачи информации: видеолекцию с субтитрами; отдельный аудиофайл лекции для прослушивания; мультимедийную презентацию; текст лекции.  

Применение образовательных онлайн ресурсов значительно расширяет возможности и открывает доступ к учебно-методическим материалам, разработанным сетью РУМЦ и размещенных как на сайтах ресурсных центров и на Портале инклюзивного образования
.  

На Портале инклюзивного образования доступны следующие онлайн-курсы: 

	− 
	Профессиональный стартап. 

	− 
	Путеводитель по карьере: от резюме до адаптации на рабочем месте. 

	− 
	Стратегии построения успешной карьеры. 

	− 
	Технология карьеры. 

	− 
	Эффективной трудоустройство и построение карьеры. 


Содействие трудоустройству предполагает совместную деятельность заведующих отделениями, кураторов, мастеров производственного обучения, преподавателей, социальных педагогов, педагогов-психологов, тьюторов, волонтеров и других работников образовательной организации. 
При проведении мероприятий, связанных с трудоустройством, следует рассмотреть возможность организации встречи в онлайн или офлайн режимах с работодателями, а также выпускниками образовательных организаций, относящимися к категории инвалидов, которые успешно трудоустроились и социализировались в обществе, участия на  ярмарке вакансий.
При поиске работы можно воспользоваться различными интернет - ресурсами, а также обратиться за консультацией в Ресурсный учебно- методический центр (Приложение 2).
Также одним из направлений работы с выпускниками является ориентирование их на поступление в высшие учебные заведения. Образовательным организациям необходимо познакомить выпускников с алгоритмом действий при поступлении в ВУЗ ( Приложение 3).
РАЗДЕЛ 6.  ПРАКТИКО-ОРИЕНТИРОВАННОЕ ОБУЧЕНИЕ СТУДЕНТОВ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ

Для повышения эффективности содействия трудоустройству конкурентоспособности на рынке труда обучающихся с инвалидностью для реализации рекомендуются следующие мероприятия: 

− совершенствование программ всех видов практики/ практической подготовки студентов с инвалидностью на основе анализа предложений кураторов и наставников от работодателей по результатам работы студентов практикантов, руководителей практики и самих обучающихся; 

− формирование и расширение банка баз прохождения всех видов практики обучающихся с инвалидностью с возможностью последующего трудоустройства; 

− организация производственных и творческих мастерских в образовательной организации или на территории работодателя-партнера для обеспечения условий отработки практических навыков при освоении учебных дисциплин; 

− создание и участие в проектах, направленных на формирование практических навыков в осваиваемой профессии, реализуемых совместно с организациями-партнерами (например, проект «Вектор развития»   фонда содействия интеграции инвалидов "активная жизнь"; 
− привлечение работодателей к обучению по профилю студентов с инвалидностью в формате чтения лекций, проведения мастер-классов и разбора кейсов, участия в мероприятиях текущей и итоговой аттестации; 

− разработка вариативной части образовательной программы с учетом требований работодателей, предъявляемых к компетенциям и уровню подготовки выпускников с инвалидностью (особенно актуально при целевой контрактной подготовке по договорам с организациями-работодателями). 

РАЗДЕЛ 7. СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО ПРИ СОДЕЙСТВИИ ТРУДОУСТРОЙСТВУ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ 

Трудоустройство молодых людей с инвалидностью осуществляется при поддержке со стороны государства через реализацию различных программ федерального и регионального уровня через деятельность государственной службы занятости. Сотрудничество образовательной организации с данными структурами позволяет повысить не только результативность работы по содействию трудоустройству обучающихся в ней студентов, относящихся к категории инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, но и внести вклад в повышение качества социальной и профессиональной поддержки молодых людей с инвалидностью. 

Взаимодействие образовательной организации с органами исполнительной власти и территориальными органами государственной службы занятости населения может осуществляться в различных направлениях: 

1) Сбор и систематизация информации о состоянии регионального рынка труда для инвалидов, предъявляемых требованиях к кандидатам, реализуемых в регионе программах поддержки, имеющихся возможностях для профессиональной реализации студентов образовательной организации высшего образования, относящихся к категории инвалидов или имеющие ограничения по состоянию здоровья. Источником получения информации являются данные регионального управления труда и социальной защиты, в том числе и данных государственной службы занятости.. 

2) Скоординированная совместная деятельность образовательной организации высшего образования и территориального органа государственной службы занятости на основе заключения договора о сотрудничестве по предоставлению информации обучающимся с инвалидностью:  
- о наличии вакантных мест с учетом нозологий;  

‒ об изменениях в законодательстве и нормативных актах, регулирующих деятельность по трудоустройству данной категории выпускников;  

‒ о реализуемых мероприятиях, направленных на профессиональное самоопределение и трудоустройство обучающихся с инвалидностью. 

На сайте образовательной организации высшего образования в разделе, адресованном обучающимся с инвалидностью, размещается информация о предоставляемых услугах и доступ к интерактивному порталу государственной службы занятости региона или города. 

3. Проведение регулярных встреч студентов с инвалидностью с представителями службы занятости, в рамках которой обучающиеся получают возможность получить информацию об условиях обращения в центр занятости, приема на работу, действующих программах по поддержке трудоустройства и предпринимательской деятельности людей с ОВЗ в регионе. 

4. Организация и участие в мероприятиях, направленных на обсуждение проблем инклюзивного образования и поиск эффективных инструментов содействия трудоустройству обучающихся с инвалидностью при реализации образовательных программ высшего образования и региональных программ социальной поддержки данной категории населения. 

Например: 

‒ цикл круглых столов «Роль сотрудничества власти, общества и ссузов  при получении профессионального образования и содействии трудоустройству молодёжи с инвалидностью и ОВЗ», «Сопровождение инвалидов молодого возраста при получении профессионального образования и дальнейшего трудоустройства»; 

‒ стратегическая сессия по взаимодействию учебных заведений с органами исполнительной власти и службой занятости в направлении повышения доступности образования и трудоустройства для инвалидов. 

5. Заключение соглашения о содействии в трудоустройстве студентов с инвалидностью с региональными органами исполнительной власти сфере труда и социальной защиты. 

Образовательная организация может выступать в качестве инициатора создания и реализации проекта, направленного на профессиональное развитие студентов с инвалидностью, привлекая в качестве дополнительных ресурсов специалистов, имеющих компетенции в данной области.  

Многие из проектов, реализуемых некоммерческими организациями, поддерживаются федеральными и региональными грантами, что дает дополнительное финансирование деятельности по содействию трудоустройству обучающихся с инвалидностью.  

Особого внимания заслуживают проекты Региональной общественной организации людей с инвалидностью «Перспектива» (ссылка: https://perspektiva-inva.ru/) – признанного лидера в практике содействия профессиональному становлению и трудоустройства инвалидов молодого возраста. 

Особое внимание должно уделяться и менторской программе «Попробуй профессию в деле», организованная совместно с организациями-работодателями (Microsoft, Unilever, Philip Morris и Sun Pharma). Программа реализуется в онлайн формате и ориентирована на студентов с ОВЗ, обучающихся на последних курсах и недавних выпускников, по направлениям IT, экономика, юриспруденция, маркетинг, финансы, HR, продажи, логистика. 

Конкурс трудоустройства «Путь к карьере» – проект, который помогает бизнесу найти талантливых сотрудников с инвалидностью, а участникам – получить работу мечты или пройти стажировку
. 

Активное сотрудничество с образовательными организациями осуществляет автономная некоммерческая организация «Пространство равных возможностей» и инклюзивный проект «Everland», руководство которого участвует в мероприятиях, реализуемых сетью Ресурсных учебно-методических центров по обучению инвалидов и лиц с ОВЗ. 
Автономная некоммерческая организация «Россия – страна возможностей» также проводит различные мероприятия, направленные на содействие трудоустройству обучающихся с инвалидностью. Одним из проектов, реализуемых данной организацией, является федеральная акция «Время карьеры», реализуемая в онлайн-формате. Помимо образовательных активностей данная акция представляет собой дискуссионную площадку для обсуждения вопросов профессионального образования и трудоустройства студентов с инвалидностью, обучающихся по программам высшего образования. 

Сотрудничество образовательной организации с общественными и социально ориентированными некоммерческими организациями в рамках реализации инклюзивных проектов позволяет создать условия для профессионального и личностного развития студентов с инвалидностью, их профессионального становления и трудоустройства в ведущие компании, повысить эффективность работы в данном направлении. 

Традиционно содействие трудоустройству обучающимся с инвалидностью реализуется через взаимодействие с работодателями, имеющими рабочие места с адаптированными условиями. 

Основные требования к оснащению (оборудованию) специальных рабочих мест для трудоустройства инвалидов с учетом нарушенных функций и ограничений их жизнедеятельности представляют собой совокупность собой совокупность требований технического и технологического характера к оснащению (оборудованию) специальных рабочих мест для трудоустройства инвалидов, направленных на создание им условий для выполнения трудовой функции. 

Требования устанавливаются к оснащению (оборудованию) специальных рабочих мест для трудоустройства инвалидов, за исключением оснащения (оборудования) рабочих мест для трудоустройства инвалидов, характер труда которых либо нарушения функций организма и ограничения жизнедеятельности не приводят к необходимости оснащения (оборудования) специальных рабочих мест. 

Оснащение (оборудование) специальных рабочих мест для трудоустройства инвалидов включает в себя подбор, монтаж и эксплуатацию основного технологического оборудования, технологической и организационной оснастки, инструментов, вспомогательного оборудования, применение которых позволяет создать условия для выполнения инвалидом его трудовых функций на рабочем месте. 

Оснащение (оборудование) специальных рабочих мест для трудоустройства инвалидов осуществляется работодателем индивидуально для конкретного инвалида, а также для группы инвалидов, имеющих однотипные нарушения функций организма и ограничения жизнедеятельности, и включает в себя следующие этапы: 

а) анализ потребностей инвалида (группы инвалидов) в оснащении (оборудовании) специального рабочего места на основе сведений, содержащихся в индивидуальной программе реабилитации инвалида, программе реабилитации пострадавшего в результате несчастного случая на производстве и профессионального заболевания, в соответствии с характером труда инвалида, его трудовыми функциями, технологическими, психологическими и метеорологическими особенностями выполнения трудовых функций на специальном рабочем месте; 

        б) формирование перечня мероприятий, направленных на оснащение (оборудование) специальных рабочих мест для трудоустройства инвалидов, включая разработку перечня основного технологического оборудования, технологической и организационной оснастки, инструментов, вспомогательного оборудования, применение которых обеспечивает реализацию инвалидом его трудовых функций; 

в) реализация перечня мероприятий, направленных на оснащение (оборудование) специальных рабочих мест для трудоустройства инвалидов, включая приобретение, монтаж и настройку основного технологического оборудования, технологической и организационной оснастки, инструментов, вспомогательного оборудования, применение которых обеспечивает реализацию инвалидом его трудовых функций. 

Оснащение (оборудование) специальных рабочих мест для трудоустройства инвалидов не должно мешать выполнению трудовых функций других работников. 

Требования применяются в зависимости от характера нарушенных функций и ограничений жизнедеятельности конкретного инвалида, а также с учетом профессии, характера труда, выполняемых инвалидом трудовых функций и не включают в себя требований по обеспечению безопасных условий и охраны труда, требований доступности зданий и сооружений для инвалидов, а также требований санитарных норм и правил, которые устанавливаются в соответствии с законодательством Российской Федерации. 

Требования к оснащению (оборудованию) специальных рабочих мест для инвалидов по зрению - слабовидящих с учетом выполняемой трудовой функции предусматривают: 

а) оснащение (оборудование) специального рабочего места общим и местным освещением, обеспечивающим беспрепятственное нахождение инвалидом по зрению - слабовидящим своего рабочего места и выполнение трудовых функций, видеоувеличителями, лупами; 

б) в случае, если трудовые функции инвалидов по зрению - слабовидящих предполагают работу с использованием компьютерной техники - оснащение (оборудование) специального рабочего места адаптированными видеодисплеями, программными средствами для контрастирования и укрупнения шрифта с учетом международного стандарта доступности веб-контента и веб-сервисов, принтерами для печати крупным шрифтом. 

Требования к оснащению (оборудованию) специальных рабочих мест для инвалидов по зрению - слепых с учетом выполняемой трудовой функции предусматривают: 

а) оснащение (оборудование) специального рабочего места тифлотехническими 

ориентирами и устройствами, с возможностью использования крупного рельефноконтрастного шрифта и шрифта Брайля, акустическими навигационными средствами, обеспечивающими беспрепятственное нахождение инвалидом по зрению - слепого своего рабочего места и выполнение трудовых функций; 

б) озвучивание визуальной информации с использованием дополнительных периферийных устройств и электронных тифлотехнических средств функционального назначения, обеспечивающих возможность выполнения работы без зрительного контроля; 

в) оснащение (оборудование) специального рабочего места средствами для письма рельефно-точечным и плоскопечатным шрифтом, в том числе грифелями, тетрадями и блокнотами для письма рельефно-точечным шрифтом, приборами для письма шрифтом 

Брайля, звукозаписывающей и звуковоспроизводящей аппаратурой; 

г) для рабочего места, предполагающего работу на компьютере, - оснащение 

специальным компьютерным оборудованием и оргтехникой с возможностью использования крупного рельефно-контрастного шрифта и шрифта Брайля (дисплей Брайля и клавиатура Брайля), озвучивания визуальной информации на экране монитора с использованием специальных аппаратных и программных средств, в том числе адаптированного тактильного дисплея и аудиодисплея (синтезатора речи). 

Требования к оснащению (оборудованию) специальных рабочих мест для инвалидов по слуху - слабослышащих с учетом выполняемой трудовой функции предусматривают оснащение (оборудование) специального рабочего места звукоусиливающей аппаратурой, телефонами громкоговорящими. 

Требования к оснащению (оборудованию) специальных рабочих мест для инвалидов по слуху - глухих с учетом выполняемой трудовой функции предусматривают: 

а) оснащение (оборудование) специального рабочего места визуальными индикаторами, преобразующими звуковые сигналы в световые, речевые сигналы в текстовую бегущую строку, для беспрепятственного нахождения инвалидом по слуху - глухого своего рабочего места и выполнения работы; 

б) для рабочего места, предполагающего работу на компьютере, - оснащение (оборудование) специального рабочего места визуальными индикаторами, преобразующими звуковые сигналы в световые, речевые сигналы в текстовую бегущую строку. 

Требования к оснащению (оборудованию) специальных рабочих мест для инвалидов с одновременным нарушением функции зрения и слуха - слепоглухих с учетом выполняемой трудовой функции включают в себя: 

а) оснащение (оборудование) специального рабочего места тактильными тифлотехническими устройствами для беспрепятственного нахождения инвалидом с одновременным нарушением функции зрения и слуха - слепоглухим своего рабочего места и выполнения работы, электронными тифлотехническими средствами функционального назначения, обеспечивающими возможность выполнения работы без зрительного и слухового контроля; 

б) для рабочего места, предполагающего работу на компьютере, - оснащение (оборудование) специального рабочего места тифлотехническими устройствами, устройством телетайпной связи, подсоединяемым к брайлевскому дисплею, тифлоорганайзером, с использованием дополнительных периферийных устройств и электронных тифлотехнических средств функционального назначения, обеспечивающими возможность выполнения работы без зрительного и слухового контроля; предоставление работодателем по соглашению с работником возможности получения 

последним услуг тифлосурдопереводчика на специальном рабочем месте. 

Требования к оснащению (оборудованию) специальных рабочих мест для инвалидов с нарушением функций опорно-двигательного аппарата с учетом выполняемой трудовой функции предусматривают: 

а) оснащение (оборудование) специального рабочего места оборудованием, обеспечивающим реализацию эргономических принципов (максимально удобное для инвалида расположение элементов, составляющих рабочее место), механизмами и устройствами, позволяющими изменять высоту и наклон рабочей поверхности, положение сиденья рабочего стула по высоте и наклону, угол наклона спинки рабочего стула, оснащение специальным сиденьем, обеспечивающим компенсацию усилия при вставании, специальными приспособлениями для управления и обслуживания этого оборудования, а также устройствами для захвата и удержания предметов и деталей, компенсирующими полностью или частично либо замещающими нарушения функций и (или) структур организма, а также ограничения жизнедеятельности инвалидов; 

б) для рабочего места, предполагающего работу на компьютере, оснащение (оборудование) специального рабочего места специальными механизмами и устройствами, позволяющими изменять высоту и наклон рабочей поверхности, положение сиденья рабочего стула по высоте и наклону, угол наклона спинки рабочего стула, оснащение специальным сиденьем, обеспечивающим компенсацию усилия при вставании, в случае необходимости - специальной клавиатурой, специальной компьютерной мышью различного целевого назначения. 

Требования к оснащению (оборудованию) специальных рабочих мест для инвалидов, передвигающихся на креслах-колясках, с учетом выполняемой трудовой функции предусматривают: 

а) оснащение (оборудование) специального рабочего места оборудованием, обеспечивающим возможность подъезда к рабочему месту и разворота кресла-коляски. Пространство под элементами оборудования должно создавать условия подъезда и работы на кресле-коляске; 

б) для рабочего места, предполагающего работу на компьютере, - оснащение (оборудование) специального рабочего места мебелью, пространство под элементами которой должно создавать условия подъезда и работы на кресле-коляске.  

Создание условий и оказание помощи при организации дистанционной работы или рабочего места на дому 

 При приеме на работу инвалидов с тяжелыми расстройствами функций организма можно организовать работу на дому или дистанционно.  Особенности регулирования труда надомников и дистанционных работников регламентируются главой 49 и 49.1 Трудового кодекса Российской Федерации.   

При организации рабочих мест на дому необходимо учитывать, что условия исполнения трудовых процессов допускается только для лиц, которые имеют необходимые жилищно-бытовые условия, а также практические навыки работы по профессии (специальности), либо могут быть обучены навыкам исполнения определенной работы.  

Следует учитывать, что при выполнении работы на дому, требуется выстраивание логистики (доставка материалов, сырья, инструментов для выполнения работы и вывоз готовых изделий, продукции).  Дистанционная работа предполагает работу вне стационарного рабочего места с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет», установку дополнительного программного обеспечения для обмена документами с обеих сторон.  

Особенности режима рабочего времени и отдыха дистанционного работника, оговариваются в трудовом договоре. С работниками, принятыми на организованные рабочие места на дому или с исполнением работы дистанционно должна быть предусмотрена обязательная двусторонняя связи по телефону, либо по телекоммуникационной сети, чтобы при необходимости работник инвалид мог получить информацию, относящуюся к выполнению рабочей функции.  Специальная оценка условий труда проводится на рабочих местах всех сотрудников. Исключение составляют рабочие места: надомников и дистанционных работников. Специальная оценка может быть проведена для отдельных операций, выполняемых инвалидом на рабочем месте.  
В образовательных организациях на данный момент накоплен достаточно обширный и успешный опыт привлечения волонтеров из числа студентов для реализации инклюзивных проектов, направленных, в том числе и на трудоустройство обучающихся из числа инвалидов 

На основе мероприятий по содействию трудоустройству выпускников с инвалидностью в Межведомственном комплексном плане важным представляется реализация участия образовательных учреждений в таких направлениях, как: 

1) актуализация образовательных  программ по содействию трудоустройству и постдипломному сопровождению выпускников с инвалидностью с включением партнерских карт с персонализированным перечнем бизнес участников и представителей некоммерческих организаций; 

2) поддержка Всероссийского сетевого конкурса студенческих проектов с участием студентов с инвалидностью «Профессиональное завтра», реализуемого сетью РУМЦ, и продвижения «Атласа профессий», функционирующего на портале «Инклюзивное образование.рф»; 

3) разработка регламента деятельности работодателя по оценке результатов освоения образовательных программ в части организации практической подготовки обучающихся при работе на портале «Работа в России» и проведение его апробации с учетом положений приказа Минобрнауки России и Минпросвещения России от 5 августа 2020 года № 

885/390 (Минтруд России совместно с Роструд, Минобрнауки России, Минпросвещения России); 

4) информационная, организационная и наставническая поддержка при создании коворкингов предпринимательских инициатив студентов с инвалидностью на базе вузов, в том числе посредством обеспечения системы деловых мероприятий с участием работодателей (ведущие объединения работодателей «Опора России» и «Деловая Россия»); 

5) проведение экспертных мероприятий по вопросам практической подготовки и трудоустройства лиц с инвалидностью при взаимодействии вузов с работодателями (тиражирование программы обучения кураторов практической подготовки из числа представителей работодателей по вопросам взаимодействия с обучающимися с инвалидностью на базе образовательных учреждений  РУМЦ). 

Приложение 1

Примерный перечень ресурсов, который возможно использовать для организации трудоустройства, получения практических навыков и компетенций, организации самозанятости, находящийся в свободном доступе сети «Интернет»
	№
	Наименование
	Ссылка

	1
	Министерство труда и социальной защиты Чувашской Республики
	https://mintrud.cap.ru

	2
	Казенное учреждение Чувашской республики  «Центр занятости населения Чувашской Республики» Министерства труда и социальной защиты Чувашской Республики
	 https://czn.cap.ru/statji/3-dekabrya-mezhdunarodnij-denj-invalidov


	3
	Интерактивный портал Министерства труда и социальной защиты Чувашской Республики
	https://rabota.cap.ru

	4
	АО «Федеральная корпорация по развитию малого и

среднего предпринимательства
	https://corpmsp.ru/ 

	5
	Универсариум (Проект ООО «Курсариум»)
	https://universarium.org/

	6
	20.35 Университет НТИ
	https://2035.university/

	7
	Национальный проект «Малое и среднее предпринимательство
и
поддержка предпринимательской инициативы» Министерства экономического развития Российской Федерации
	https://мойбизнес.рф

	8
	Общероссийская база вакансий Федеральной службы

по труду и занятости
	https://trudvsem.ru/

	9
	Академия Ворлдскиллс Россия
	https://www.worldskillsacade my.ru/

	10
	Группа компаний HeadHunter
	https://hh.ru/

	11
	Neuvoo. Онлайн ресурс для поиска работы
	https://neuvoo.ru/

	12
	Агрегатор вакансий Jooble в России
	https://ru.jooble.org/

	13
	IT-сервис по поиску работы и подбору сотрудников
	https://www.superjob.ru/

	14
	Агрегатор вакансий
	https://www.trud.com/

	15
	Агрегатор вакансий
	https://www.rabota.ru/

	16
	Агрегатор вакансий
	https://russia.zarplata.ru/

	17
	Вакансии государственной службы
	https://gossluzhba.gov.ru/

	18
	Кадровое агентство
	  https://cheboksary.msto.ru

	19
	Портал
государственной
службы
занятости

Чувашской Республики
	https://rabota.cap.ru


	20
	Компания «FutureToday» - работа для студентов и

выпускников
	http://fut.ru/

	21
	Академия Яндекса
	https://academy.yandex.ru/

	22
	Проект содействия занятости студентов во время

пандемии коронавируса (студработа.рф)
	https://studrabota.spb.ru/main/

	23
	Другие ресурсы, находящиеся в свободном доступе

сети «Интернет»
	

	Сайты для поиска работы в Чувашской Республике:

https://www/avito.ru 
https://cheb.rabota.ru
https://cheboksary.gorodrabot.ru
https://rabota.cap.ru/vacancy
https://rabota.yandex.ru 
https://cheboksary.superjob.ru
https://rabota.cheb.ru
https://youla.ru/cheboksary/rabota


Приложение 2
Перечень БПОО И РУМЦ СПО ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ, которые оказывают экспертно – консультационное, методическое сопровождение
	№

п/п
	Наименование
	Контакты, ссылка на ресурсы

	1
	Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение Чувашской Республики «Чебоксарский экономико-технологический колледж» Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики
	РУМЦ по инклюзивному образованию
Ссылка: https://chetk.info/resursnyj-uchebno-metodicheskij-centr/goryachaya-liniya.php
Телефон «горячей линии»: 8-917-673-24-87
Е-mail: metod@chetk.info
Базовая ПОО по инклюзивному образованию г. Чебоксары
Ссылка: https://chetk.info/o-kolledzhe/bpoo/

Телефон «горячей линии»: 8-917-673-24-87
 Е-mail: ya.pu23@yandex.ru


Приложение 3
Перечень сайтов со списком высших образовательных учреждений

1. Учеба.ру: https://www.ucheba.ru/
2. Поступай правильно: https://abitur.cbias.ru/
3. Вузы России 2020: https://vuzopedia.ru/vuz
4. «Поступи онлайн» — справочник абитуриента: https://postupi.online/vuzi/
5. Вузотека.ру. Сборник ВУЗов России: https://vuzoteka.ru/
Приложение 4

Памятка для выпускников по поступлению в высшие учебные заведения

Шаг 1. Познакомиться с перечнем высших учебных заведений.

На этом этапе нужно определиться с учебным заведением. На сайте выбранной образовательной организации можно узнать даты подачи и список документов для поступления, направления подготовки, наличие вступительных испытаний, контактную информацию. В некоторых вузах организованы подготовительные курсы, которые помогут сдать внутренние экзамены

Шаг 2. Подать документы

Вам нужно предоставить следующие документы:

· документ, подтверждающий личность;

· копию или оригинал диплома колледжа;

· 2 фото 3 х 4;

· документы, подтверждающие особые права и индивидуальные достижения;

· копия рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии (справку или ее заверенную копию, подтверждающую инвалидность)
· Полный список уточняйте на сайте конкретного ВУЗа
.     Шаг 3. Пройти вступительные испытания

Узнать расписание экзаменов на сайте ВУЗа или в приемной комиссии. Если в разных ВУЗах даты совпадают, выяснить, можно ли сдать в резервные дни.

Шаг 4. Подать оригиналы

Если вы подали документы в несколько ВУЗов, не пропустите дату окончания приема оригиналов. Следите за конкурсными списками (единый конкурс для всех поступающих), подлинники можно принести в первую или вторую волну зачисления.

Приложение 5
Пример оформления резюме выпускника

ИВАНОВ ИВАН ИВАНОВИЧ

Номер телефона: +7999 000 00 00 e-mail: ivanov@mail.ru
Компетенции:
- виды и свойства материалов, применяемых в плотничных работах и для изготовления столярно-строительных изделий и встроенной мебели;
- основные элементы деревянных частей зданий и деревянных конструкций, требования, предъявляемые к их качеству;

- приемы и способы обработки древесины на деревообрабатывающих станках механизированным и обыкновенным инструментом, правила ТБ.
Профессиональный опыт:
· Прохождение производственной, преддипломной практики в ООО «Фалинда» 
г. Чебоксары
Образование:
«Чебоксарский экономико-технологический колледж» Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики 2020-2022 г., специальность «Столяр»
Дополнительная информация:
· год рождения: 2004 г.

· гражданство: РФ;
· 
семейное положение: не женат

· личностные качества: общительность, способность решать конфликтные ситуации, ответственность, отзывчивость, терпеливость, трудолюбие.

Приложение 6
Особенности проведения онлайн – собеседования
Рекомендации для работодателя по организации онлайн-собеседования

1. Настроить и протестировать оборудование и программы, с помощью которых планируется проводить онлайн - собеседование.

2. Предупредить собеседника о требованиях к такому собеседованию, отправив инструкцию по подготовке к нему: наличие компьютера с веб-камерой и гарнитурой или ноутбука/смартфона; программ: Skype, WhatsApp или Viber; соответствующий стиль одежды; помещение без постороннего шума и других людей в кадре и т.д.

3. Запросить обратную связь о технической готовности кандидата к дистанционному собеседованию.

4. Подготовить и адаптировать необходимый оценочный или ознакомительный материал: ссылки, анкеты, тесты и варианты заданий для кандидата, которые необходимо либо заранее отправить соискателю, либо предложить ознакомиться в режиме реального времени.

5. После согласования времени проведения онлайн-собеседования, проинформируйте собеседника о регламенте, если в отправленной ранее инструкции нет такого пункта. Уточните следующую информацию: длительность собеседования, кто проводит, структура, какие документы понадобятся и т.д.

Рекомендации для соискателя по прохождению онлайн - собеседования

Для того чтобы успешно пройти онлайн - собеседование необходимо помнить о следующих аспектах:

· внешний вид

Любое собеседование – это диалог с потенциальным работодателем, поэтому ваша одежда должна быть выдержана в офисно-деловом стиле.

· обстановка

Постарайтесь создать простой фон без каких-либо предметов интерьера, например, пустая стена. Также позаботьтесь, чтобы вас не отвлекали посторонние шумы: звонки телефона, домофона, реплики друзей и членов вашей семьи.
· технические моменты

Постарайтесь выставить камеру на уровне линии роста волос – это одна из самых удобных позиций. Настройте освещение так, чтобы свет не слепил ни вас, ни вашего собеседника. Проверьте работу гарнитуры и, по возможности, подготовьте запасной комплект.

· поведение

Ведите себя естественно. Не жестикулируйте и не касайтесь лица руками, смотрите в камеру, а не на экран монитора. Прежде чем ответить, сделайте паузу: если соединение слабое, ваши слова не будут накладываться на реплики собеседника.

· документы

   Вам понадобятся резюме, текст вакансии и лист бумаги для пометок. Можно заранее составить список интересующих вопросов, а также план рассказа о себе
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