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Дорогие выпускники, в нашу команду требуются сотрудники, рассматриваем кандидатов без опыта, всему обучим и введем в должность.

ООО Реал – федеральная компания по производству и поставкам керамического кирпича, керамических крупноформатных блоков, газобетонных блоков и прочих строительных материалов по России. Уже 17 лет мы успешно удовлетворяем потребность частного и коммерческого строительства. 
Имеем склады и подразделения в следующих городах: Москва, Казань, Нижний Новгород, Ульяновск, Йошкар-Ола, Чебоксары. 
Для обеспечения бесперебойных поставок располагаем собственным автопарком спец техники, и своим отелом логистики.
В нашей компании открыты вакансии: 
Специалист по продаже строительных материалов (Консультация клиентов по товарам, оформление заказов в 1С за наличный и безналичный расчет, оформление документов на отгрузку и возврат товара) График работы 5/2. ЗП от 50 000 руб.
Региональный менеджер по продажам (Поддержание и развитие активной клиентской базы, активный поиск и привлечение новых клиентов, работа разъездного характера (командировки), выполнение плана продаж). График работы 5/2. ЗП от 100 000 руб. 
Региональный торговый представитель (Продавать строительные материалы, развивать существующую клиентскую базу, выполнять планы и нормативы по продажам, проводить встречи встречи, заключать договора) График работы 5/2. ЗП от 100 000 руб.
Менеджер активных продаж г. Чебоксары (Поддержание и развитие активной клиентской базы, развивать существующую клиентскую базу, выполнять планы и нормативы по продажам) График работы 5/2. ЗП от 80 000 руб.
Менеджер активных продаж г. Казань (Поддержание и развитие активной клиентской базы, развивать существующую клиентскую базу, выполнять планы и нормативы по продажам) График работы 5/2. ЗП от 100 000 руб.
Продавец-консультант г. Чебоксары (Консультация клиентов по товарам, оформление заказов в 1С за наличный и безналичный расчет, работа в СРМ системе, оформление документов на отгрузку товара) График работы 5/2. ЗП от 50 000 руб
 Оператор 1С(бухгалтер) (оформление документов для оплаты по сделкам,оформление заявок на отгрузку и доставку(оформление и выставление счетов, запрос счетов у производителей, составление коммерческих предложений, выполнение заданий руководителя и менеджеров по продажам, работа в 1С, Битрикс24) 
Менеджер по транспортной логистике (Организация перевозок своих грузов, работа с перевозчиками на сайте АТИ, заключение договоров-заявок, координация водителя в пути и решение форс-мажорных обстоятельств, отслеживание груза на всем этапе доставки)




По вопросам трудоустройства прошу обращаться
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